

# 冲刺 2008 烙上一个中国印



## 专访国际奥委会主席罗格——奥运会将给北京留下宝贵财富

伴随着时光的流转，历史又翻开崭新的一页，来到2007年8月8日，距离北京奥运会开幕还有整整一年的时间。

昨天，国际奥委会主席罗格在2008奥运会倒计时一周年这一历史性时刻来临之际，在北京愉快地接受了本报和多家媒体的专访，畅谈了影响现代奥林匹克发展的重要事件，表达了对即将到来的北京奥运会的期望。同时，罗格表示国际奥委会希望北京成为倒计时一周年庆典的主角，届时，邀请信将从北京发出，邀请世界各国运动员齐聚北京奥运会。



### 每一次见到北京都是崭新的

记者：您如何评价北京奥运会目前的准备工作？

罗格：我很高兴地看到扎实的准备工作正在进行，体育场馆将是顶级的；举办城市将有一系列活动、文化活动、公交和环境状况也将被密切关注。

我已经参观过“鸟巢”，它正在建设中，不过会在明年3月如期竣工。我已经能想象到，明年8月8日的开幕式上，当运动员入场时观众们营造的激动人心的气氛。

我对中国 and 北京奥运会给予很高期望，希望能够为世界

顶尖运动员和中国人民举办一届成功的奥运会。

明年在北京，将有来自205个国家和地区的10500名运动员角逐北京奥运会各项目金牌，这也创了奥运会历史纪录。

记者：在北京之前的准备工作中，给您留下深刻印象的是哪些方面？

罗格：当2001年国际奥委会评审北京的申办请求时，我们得出一个结论：“北京奥运会将给中国以及体育运动留下一笔特殊的遗产。国际奥委会对北京能够成功举办一

届出色的奥运会充满信心。”

6年过去了，国际奥委会比以往更加确信，奥运会将给中国提供宝贵的遗产。能将奥林匹克价值观带给占世界1/5的人口，这是奥林匹克历史上无可争议的最令人激动的事情。

我常常谈论中国和她有多大，却没有真正地了解到这个国家的规模，直到我看到正在中国进行的奥林匹克教育计划——50万所学校里的4亿中小學生参与了这项计划！这组数字给我留下的印象太深刻了。

### 未来一年北京进入全面冲刺阶段

记者：如果要在明年让全世界的游客都和您一样对北京感到满意的话，北京还需要做些什么改进？

罗格：明年夏天来北京的人群，将包括两万名记者、上百万观众，以及现场技术人员和其他奥运幕后工作人员。奥运会将给人们提供一个亲身感受北京的机会，北京正在用一种独特的方式融合着现代和传统。中国拥有世界上最丰富的文化遗产和最优秀的人民。

我想再次强调：虽然所有的人都谈论中国，甚至有所评论，但是有多少人对中国有亲身的体验？奥运会让大家有

机会欣赏体育竞技的精彩，也给人们提供了去了解一座城市和一个国家的机会。奥运会的重点是把人们聚集在一起，促进了文化交流。我相信奥运会能够让中国人民重新认识自己的国家，也让运动员及各国游客从一个更加客观的视角来看中国。

记者：感谢您对北京的赞誉，但您去年也曾提醒我们：自满是筹备工作最大的敌人。您认为最后一年中，还有哪些事北京需要特别努力？

罗格：北京在接下来的12个月里将非常忙碌。要提前7年开始准备奥运会是有充分理

由的，最后这12个月需要所有的相关机构投入巨大的精力——北京奥组委、各个部门以及国际奥委会都是如此。经过这几年的计划，现在是检验运行状况的时候了，从今年夏天开始一直到明年春天，各种“测试赛”将陆续举行。测试赛之所以重要，是因为它给组织者以及各相关机构一次“演练”的机会，这实际上就是一次彩排。通过这些测试赛，我们就能够发现和解决一些潜在问题，并进行必要的微调。根据我们以往的奥运筹备经验，测试赛将是奥运成功举办

### 奥运是中国与世界对话的催化剂

记者：如果说北京还面临一些挑战，那会是什么？

罗格：环境问题就是其中之一。显然，作为一个体育组织，我们希望保证运动员能在一个适宜的环境下比赛。中国正在经历着经济的高速扩张，北京面临严峻挑战。然而，我们看到，北京奥组委和中国各级政府正在为改善奥运会的空气质量而不懈努力。

说到环保措施，北京奥组委和北京市政府已经做了大量工作，从植树计划到循环回收项目都有所涉猎。比如说奥运会相关建筑的绿化率就达

到了40%-50%。这些令人瞩目的工作将留下重要的遗产。同时，这无疑会为未来的工作树立一个标准。

记者：您觉得，当第二十九届奥运会闭幕后，除了那些体育场馆，奥运会还能够为北京和中国留下什么遗产？

罗格：在未来一年中，对中国在2008年奥运会之后的表现，许多观察家难免会做出评论。

我们知道，奥林匹克运动不是在真空中存在的。体育是现代文明社会的一部分，所以它必须和现有的环境相联系。

对北京奥运会来说，最大的挑战之一就是如何去调整那些评论者的预期，他们总是认为奥运会能在很大程度上影响中国的变化。

我认为过早过快地对以下结论将产生巨大的错误。以往的事例表明，奥运会举办若干年后，主办国仍能获得很好的社会效益和经济效益。

我们确信北京奥运会能树立一个积极的榜样，这也是我们对每届奥运会的希望。如果这些益处能惠及体育领域以外的地方，那每个人都获得了成功。



### 数字

- 3小时~4小时 奥运会开幕式包括仪式和文艺表演两大部分，历时3小时~4小时。
- 200元~5000元 奥运会开幕式门票最低价为200元，最高价为5000元。
- 6万张 北京奥组委票务中心主任容军透露，估计北京奥运会开幕式的可售票达6万张。
- 300人 以张艺谋为总导演的北京奥运会开闭幕式工作团队已“扩军”至近300人。而参加开闭幕式的演职人员将达到上万人。
- 8100万欧元 由于提倡“节俭办奥运”，北京奥运会开幕式的预算甚至不会超过希腊雅典奥运会的预算，2004年雅典奥运会的开幕式花费了约8100万欧元。
- “8888” 2008年8月8日晚上8点，第29届奥林匹克盛会将在北京开幕。
- 这一连串的“8”似乎让北京奥运会的开幕时间多了几分只有中国人才能心领神会的吉祥意味，但这个时间的确定并不简单。
- 据北京市气候中心主任郭文利介绍，最初考虑到“七下八上”正处于北京汛期，气象部门经反复研究后决定，向北京奥组委建议，将举办时间向后顺延三周，于8月15日至31日举行。“后来我们得到通知，国际奥委会最终只允许推迟两周，在8月8日开幕。”

## 专访开闭幕式总导演张艺谋——必须要成功，要不然就是死路一条



北京中奥时有一个庄严的承诺：要将2008年奥运会办成人类历史上最伟大、最成功的奥运会。而要达到这个目标，一个最成功的开幕式犹如“头彩”，至关重要。在这个全世界数十亿双眼睛紧紧盯着的舞台上，我们将怎样让世界了解北京，了解中国？我们将怎样体现“同一个世界，同一个梦想”的理念？我们将如何利用奥运会的十六天赛程，特别是短短的一个开幕式，向世界奉献一个五千年的印记，一个永不磨灭的经典回忆？

在这里，我们所做的狂想，不知道是否中您的意？但无论中意与否，都权当抛砖引玉。

“我必须成功，要不然就是死路一条。因为对中国人而言，这将是一件很大的大事。这不仅仅是一场奥运会的开幕式，还是向全世界展现今日中国以及在这片土地上正发生的一切的一种途径。我只有很小一部分的空间能够表达自己，因为有很多人的太多意见是我所不得不采纳的。但是，你永远不能让所有人都感到满意。如果我这么想的话，那我会感到害怕。所以，我不会试图博得每个人的称赞。” ——张艺谋

### [狂想一] 开幕式如何超越历史？

蓝色的爱琴海海水荡漾，光影迷幻的体育场内，飘荡着冰岛女歌手比约克精灵般的歌声，几百名鼓手在悠扬的希腊音乐的衬托下播响了震天的鼓声。一支燃烧的火箭从天空射向水面，点燃水中由奥林匹克五环所组成的五个火圈……2004年夏季的这一刻，雅典为世界奉献了一个“梦幻般”的奥运会开幕式，也为2008年的北京出了一个难题。因为，雅典奥运会的开幕式已经相当成功。在如此高的起点上，北京奥运会的开幕式能否超越雅典？

其实，北京奥运会开幕式要做到“最伟大”、“最成功”，需要超越的，岂止是一个近在咫尺的雅典？成功的开幕式，都是在民族文化核心元素中挖掘具有世界性的部分，并与奥运精神相结合，再以现代化的手段展现给全世界。北京奥运会开幕式要做到超越前人，同样也离不开这一点，而北京奥运会开幕式的总导演张艺谋，恰好以展现民族传统文化见长。

博大精深的中华文明有足够多的可以与世界性、奥运精神相结合的元素。从张大导演的电影作品以及申奥短片、雅典奥运闭幕式上的《中国印：舞动北京》来看，张大导演喜欢选用的传统文化元素，一般不会缺少红色、灯笼、二胡演奏、京剧等，再譬如符合奥运精神的中国武术、秦始皇兵马俑、长城等。这些元素足以充分体现民族色彩，不过，如何通过“讲故事”的方式，用高科技展现给世界，就要看张艺谋的了。

### [狂想二] 中国代表团旗手是谁？

北京奥运会开幕式上，东道主中国队的旗手也是一个很高的荣誉。以前历届奥运会中国代表团的旗手，从1984年洛杉矶奥运会上的王立彬到2004年雅典奥运会上的姚明，在新中国一共参加的这六届奥运会中，中国代表团的旗手都是篮球队员。因为篮球队员一般都有着高大俊朗的外形以及独有的影响力。但是惯例总有打破的时候。在2006年多哈亚运会开幕

式上，中国代表团的旗手就变成了羽毛球运动员鲍春来。同篮球运动员一样，羽毛球男子运动员也有许多是高大俊朗的。但现在羽毛球队的男明星，无论是“超级丹”还是鲍春来，要在北京奥运会开幕式上担任中国代表团的旗手，都有压不住阵脚的感觉。那么在2008年北京奥运会，这个“惯例”是将回归篮球队员的传统，还是会有所变化呢？在央视国际与搜

狐奥运的联合调查中，旗手的角色与“主火炬点燃者”的调查一样，变成了刘翔与姚明的PK，前者得票率高达50%，后者达45%。这不奇怪，因为本来中国男子体育明星中，就数这两人国际影响力、成就和人气最高。但是，旗手与主火炬手两桩好事，不会都让一个人独占。也许，两个明星，一个点燃火炬，一个担任旗手，应该会比较平衡的选择了吧？

### [狂想三] 谁来唱响奥运主题歌？

一首成功的奥运主题歌，不仅能够撑起整个开幕式的场面，而且足以让一届奥运会恒久流传。目前，奥组委正在全球征集奥运主题歌。一般来说，北京奥运会的主题歌，应该有力，有张力，能表现中华泱泱大国的风度，而且最好是有中国传统音乐元素。同时，歌词与旋律应该难度不高，让普通人都能传唱，才会脍炙人口。当然，应该是双语的。

影响力中国歌手最好。其次，应该是双语（汉语、英语）都能出色演唱的歌手。再次，风格上也有要求，小家碧玉式的歌手当然不适合，像韩红的嗓音，刘欢的粗犷，就比较合适。目前呼声比较高的，有王菲、刘欢、韦唯、宋祖英、孙楠、张靓颖、刘德华、张学友等几位。而根据央视国际与搜狐奥运的联合调查，王菲和韦唯支持率最高。其中，王菲支持率高达67%。而目前也有消息称，王菲明年将复出，并已经受邀演唱奥运主题歌。此外，韦唯、刘德华等也表达

过愿意演唱的意愿。不过，按照中国的惯例，类似奥运主题歌，一般不会只让一名歌手来演唱。奥运倒计时一周年主题曲，是两岸三地133名歌手共同参加录制。而明年的奥运主题歌演唱者，虽然不会这么多，但恐怕至少也得是两位甚至多位、有男有女、同时，两岸三地的歌手同台演唱，效果当然是最好的。所以个人猜想，奥运主题歌的歌手，应该由大陆和港澳台的歌手数名组成，而王菲也好，上述其他几位歌手也好，都是有力的候选人之一。

人物志 二〇〇八年北京奥运倒计时一周年特刊 二〇〇七年八月八日 星期三 主编 胡田野 校对 淑娟 版式 陶莎

人物志 二〇〇八年北京奥运倒计时一周年特刊 二〇〇七年八月八日 星期三 主编 胡田野 校对 淑娟 版式 陶莎